

**С. В. Чайкова, Т. В. Авдонина**  
г. Гомель, ГГУ им. Ф. Скорины

## **ИСТОРИЯ ДОВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ В ГГУ ИМЕНИ ФРАНЦИСКА СКОРИНЫ**

Проблема перехода к обучению из средней школы в учреждения высшего образования является актуальной на протяжении всей истории развития образования. Решением этой проблемы в Гомельском государственном университете имени Франциска Скорины занимается факультет довузовской подготовки и обучения иностранных студентов (ФДПиОИС) (сайт <http://www.gsu.by/fdpois/>) совместно с другими факультетами и подразделениями. Факультет, который первоначально назывался факультетом довузовской подготовки и профориентации, был создан в октябре 1991 года на базе функционировавшего подготовительного отделения. Обратимся к истории.

Понятно, что в послевоенные годы стране нужны были не только рабочие руки для восстановления городов и производств, но и грамотные руководители, учителя – профессионалы с высшим образованием. Тогда за парты стремились сесть многие, кто прошел войну и решил посвятить свою жизнь мирным и очень востребованным профессиям. Однако они не могли конкурировать по уровню знаний с недавними выпускниками школ, поэтому на протяжении ряда лет с целью оказания учебной и методической помощи людям с производственным стажем, а также демобилизованным из рядов Советской Армии организовывались вечерние, очно-заочные и месячные (летние) подготовительные курсы с отрывом от производства.

Подготовительное отделение (ПО) как самостоятельное учебное подразделение в составе вузов было учреждено Постановлением ЦК КПСС и Советом Министров СССР 20 августа 1969 года (приказ № 681) в целях повышения уровня общеобразовательной подготовки рабочей и сельской молодежи и создания ей необходимых условий для поступления в высшие учебные заведения. В нашем учреждении высшего образования подготовительное отделение было открыто в 1969 году после преобразования Гомельского педагогического института имени В. П. Чкалова в Гомельский государственный университет. Официальной датой открытия считается 13 ноября 1969 года (приказ № 369-а в соответствии с приказом № 386 Министерства высшего и среднего образования БССР от 09.10.1969 года). Заведующим подготовительным отделением был назначен доцент кафедры общей геологии Бобков Николай Константинович. План приема на 1969–1970 учебный год составил по 50 человек на дневное и вечернее обучение. 23 июня 1970 года должность заведующего приняла Вовкогон Людмила Дмитриевна, которая до этого заведовала подготовительными курсами. В определенный период заведование подготовительным отделением было возложено на к.ф.н., доцента кафедры белорусского языка В. Д. Евтухова.

Факультет довузовской подготовки и профориентации, образованный в 1991 году, возглавил к.ф.-м.н., доцент А. В. Гаврилюк. В состав факультета тогда вошла кафедра психологической диагностики и довузовской подготовки, возглавляемая к.п.н., доцентом А. А. Лытко, и подготовительное отделение, заведующим которого стал к.ф.н., доцент В. И. Яцухно. 1 сентября 1994 года кафедра психологической диагностики и довузовской подготовки была переименована в кафедру психологии и довузовской подготовки в связи с пополнением профессорско-преподавательского состава преподавателями-психологами, переведенными с кафедры педагогики. С 1997 года факультет скорректировал свое название и стал факультетом психологии и довузовской подготовки. В разные годы факультетом руководили к.ф.н., доцент В. И. Яцухно; д.ф.-м.н., профессор С. Ф. Каморников; к.пс.н., доцент Н. В. Гапанович-Кайдалов.

1 апреля 1999 года согласно предложению аттестационной комиссии последовало разделение педагогического коллектива кафедры психологии и довузовской подготовки на две кафедры – психологии и довузовской подготовки и профориентации. С момента создания кафедры довузовской подготовки и профориентации и по июнь 2004 года кафедру возглавляла д.т.н., профессор И. М. Елисеева; с сентября 2004 года кафедрой заведовал к.ф.-м.н., доцент Ю. В. Кравченко, с сентября 2006 года по июнь 2011 года – к.ф.н., доцент В. И. Яцухно. С сентября 2011 года кафедрой, не изменившей своего названия, руководит к.ф.н., доцент С. В. Чайкова.

В разные годы на кафедре работали: А. В. Власов, А. В. Гончаров, Е. Н. Ермакова, В. А. Киселёва, А. Д. Лебедев, О. П. Петрушина, О. В. Рундя, И. Н. Сафонова, В. М. Селькин, М. М. Сидоренко, Л. С. Скрыбина, Н. А. Снежкова, Т. А. Фицнер, С. И. Ханеня, В. Ф. Цаленчук и другие.

1 апреля 2010 года факультет психологии и довузовской подготовки был разделен на два: факультет психологии и педагогики и факультет довузовской подготовки и обучения иностранных студентов (ФДПиОИС). Возглавляет его с момента реорганизации и по настоящее время д.ф.-м.н., доцент Васильев Александр Фёдорович. Основу матрицы довузовской подготовки, осуществляемой ФДПиОИС в настоящее время, составляют подготовительное отделение, подготовительные курсы, Центр тестирования и Франко-Белорусский консультационно-образовательный отдел. Подготовку слушателей-абитуриентов осуществляет профессорско-преподавательский состав: доценты к.ф.н. Т. В. Авдонина и С. В. Чайкова, старшие преподаватели Г. Л. Казимирский и Е. А. Королёва; ассистенты: к.ф.-м.н. П. В. Бычков, к.и.н. М. Н. Самонова, Н. А. Старовойтова Н. В. Цурикова.

С декабря 2012 года с кафедры русского, общего и славянского языкознания на кафедру передана большая часть нагрузки по учебной дисциплине «Русский язык как иностранный», которую у иностранных слушателей подготовительного отделения и студентов разных факультетов ведут доценты к.ф.н. Н. А. Сивакова (руководитель секции «РКИ») и Н. Н. Гордей, ассистенты О. П. Косинова, К. В. Кушнарёва, Т. В. Сёмченко. На кафедре с 2000 года работает лаборант первой категории О. В. Дробышевская. При необходимости на условиях совмещения приглашаются к работе члены других кафедр и сотрудники университета.

Многие преподаватели кафедры довузовской подготовки и профориентации имеют многолетний эффективный опыт работы и оригинальные научно- и учебно-методические разработки по подготовке к вступительным испытаниям и обучению в университете, активно работают над созданием учебно-методических материалов по преподаваемым дисциплинам, в их активе методические разработки различного характера, в том числе в изданиях из перечня ВАК РБ, участвуют в конференциях различного уровня; в активе кафедры имеется учебное пособие с грифом УМО Беларуси.

Структура и задачи факультета на современном этапе развития довузовского образования были закреплены приказом ректора № 988 от 31.12.2009 года. В своей работе факультет руководствуется Кодексом об образовании Республики Беларусь и Положением о подготовительном отделении и подготовительных курсах, Положением о факультете довузовской подготовки и обучения иностранных студентов, образовательных стандартов и действующих нормативно-правовых актов. Основными целями деятельности факультета являются: формирование у слушателей системы знаний, достаточных для поступления в учреждения высшего образования; содействие в преодолении разрыва между уровнем подготовки и требованиями, предъявляемыми к абитуриентам при сдаче вступительных экзаменов; адаптация слушателей к получению образования в университете; проведение профессиональной ориентации; обучения иностранных граждан и лиц без гражданства русскому языку и подготовки их к получению образования по соответствующему профилю в учреждениях высшего образования; осуществление воспитательной и идеологической работы; формирование у обучаемых патриотизма, гражданственности, духовно-нравственных качеств, развития чувства личной ответственности и активной жизненной позиции, повышения их интеллектуального уровня и культуры.

Учебный процесс на подготовительном отделении организован по системе вузовского обучения (лекционные и практические занятия, коллоквиумы, консультации, дифференцированные зачеты), совместно с Центром тестирования проводится объективный контроль текущих знаний. Подготовка слушателей подготовительного отделения осуществляется по дневной и заочной формам обучения, время обучения – 9 месяцев, период обучения – с третьей декады сентября по первую декаду июня. Структура учебного плана по каждой специальности включает дисциплины русский или белорусский язык и два профильных предмета. При подготовке слушателей используются современные информационные технологии, в частности, система дистанционного обучения и тестирования (см. <http://tutor.gsu.by/>).

Так как факультет имеет особый статус: здесь готовят абитуриентов к поступлению в учреждения высшего образования Республики Беларусь, а потому учебная деятельность распределена так, чтобы слушатели смогли не только подготовиться к вступительным испытаниям, но и адаптироваться к обучению в университете, привыкнуть к ритму студенческой жизни, университетским требованиям к учебной компетентности и поведению. Специфика методической организации учебного процесса такова, что преподаватели дают обучаемым повышенные знания, которые по содержанию условно можно назвать «промежуточными», находящимися между уровнем школы и первым курсом университета.

Такое название носит и научно-методическая конференция «Современное образование: преемственность и непрерывность образовательной системы «школа – университет», которая вначале была ежегодной, а теперь проводится с периодичностью один раз в два года. Впервые конференция на факультете в статусе областной научно-методической была проведена 12–13 октября 2000 года и, организованная заведующей кафедрой И. М. Елисеевой и преподавательским составом кафедры, называлась «Проблемы преподавания общеобразовательных дисциплин в средней школе и на факультете довузовской подготовки». Тогда по результатам конференции вышел небольшой сборник материалов, подготовленный в основном членами кафедры, но с каждым годом, с каждой новой конференцией сборник увеличивался в объёме и в качественном отношении, и теперь материалы издаются в двух частях, а областная конференция меняла свой статус сначала на республиканский, а потом на международный.

Важнейшим звеном довузовской подготовки являются подготовительные курсы, которыми в разное время заведовали Л. Д. Вовкогон, к.п.н., доцент А. А. Лытко, к.ф.н. Л. П. Кузьмич, к.ф.-м.н., доцент А. В. Гаврилюк и др. С 1992 года заведующим подготовительными курсами является старший преподаватель кафедры алгебры и геометрии Валерий Петрович Лемешев. Подготовка слушателей на курсах ведется по вечерней и заочной формам обучения, предусмотрены также повторительные, индивидуальные, дистанционные, экспресс-курсы и др. (причём формы работы постоянно пополняются и совершенствуются).

К работе со слушателями ПК в разные годы привлекались квалифицированные преподаватели разных кафедр университета и учителя высшей категории школ города Гомеля. Среди положительных аспектов учебы на ПО и ПК можно отметить следующие: получение систематических знаний, выработка умений и навыков по профилирующим предметам для будущей профессиональной подготовки; повторное и параллельное обучение; обновление и закрепление знаний, персонификация учебного процесса; объединение на единой научно-методической основе существующих форм подготовки абитуриентов к сдаче централизованного тестирования и к поступлению в учреждения высшего образования; профориентация, оказание помощи слушателям в нахождении ими индивидуального образовательного маршрута.

Важное место в деятельности факультета занимает организация и проведение различных форм дополнительного образования с одаренными учащимися лицеев, гимназий и общеобразовательных школ Гомельского региона. Вместе с преподавателями других факультетов сотрудники кафедры довузовской подготовки и профориентации в тесном сотрудничестве с Гомельским областным институтом развития образования осуществляют подготовку школьников к олимпиадам по общеобразовательным дисциплинам, руководят работой исследовательского характера учащихся школ и лицеев, в том числе рекомендованных на республиканский конкурс (учащиеся нескольких работ удостоены дипломами I, II и III степеней); совместно с управлением образования Гомельского облисполкома организуют различные конференции и конкурсы. Факультет является одним из инициаторов и организаторов проведения Гомельской научно-практической конференции учащихся по естественнонаучным и социально-гуманитарным направлениям «Поиск» (сайт конференции <http://agss-conf.org/poisk/>). К настоящему времени проведено 9 конференций «Поиск» по естественнонаучным и 3 по социально-гуманитарным направлениям. На последних конференциях «Поиск» по направлениям было представлено более 700 докладов, выполненных учащимися средними и средне-специальными учебными заведениями г. Гомеля и районов Гомельской области.

В 2010 году на факультете в составе университета внедрена Международная система менеджмента качества, что открыло инновационные пути и подходы в обучении, позволившие адекватно реагировать на складывающиеся ситуации на рынке труда и персонифицировать подготовку обучаемых в зависимости от их способностей и вектора интересов в сочетании с объективной оценкой их деятельности. Таким образом, на факультете созданы все необходимые условия для качественной довузовской подготовки.

P.S. Авторы не претендуют на полноту истории, в частности, о заведующих подготовительным отделением и подготовительными курсами в 1970–1990 гг., и с благодарностью примут дополнительную информацию.